
127. Hideg víz forralása alacsony nyomáson

Tegyünk légszivattyú üvegburája alá egy vízzel telt poharat, amelyben egy hőmérő
segítségével folyamatosan mérhetjük a hőmérsékletet. Ha a levegőt kiszivattyúzzuk a
bura alól, akkor megindul a víz forrása a pohárban. A hőmérő jól mutatja, hogy a
heves forrás akár szobahőmérsékleten is bekövetkezhet. Huzamosabb forralás esetén
megfigyelhetjük, hogy a „forró víz” hőmérséklete lassan csökken.

Folyadékok forráspontja erősen függ a nyomástól. Magasabb nyomáson a forrás-
pont emelkedik, alacsonyabb nyomáson pedig süllyed. A tiszta víz forráspontja 1 atmo-
szféra (1,013 · 105 Pa) légköri nyomás mellett 100 ◦C. Két atmoszféra nyomás esetén
a forráspont már 120 ◦C, és ha a külső nyomás eléri a 15,5 atmoszférát, akkor a víz
forráspontja 200 ◦C-ra növekszik. Ha a víz feletti nyomást csökkentjük, akkor a for-
ráspont csökken. Például a Mount Everest magasságán, ahol egyharmad atmoszféra
körüli a légnyomás, ott a víz már 70 ◦C-on forrni kezd. Ha a víz feletti térben (a légszi-
vattyú burája alatt) a nyomást a normál légnyomás 2,3%-ára csökkentjük, akkor a víz
forráspontja 20 ◦C-ra csökken.

A forrás akkor indul meg, amikor az adott hőmérséklethez tartozó telített gőz nyo-
mása meghaladja a külső légnyomást. Ekkor ugyanis a folyadék belsejében stabil gőz-
buborékok képződhetnek, melyeket nem roppant össze a külső nyomás, ilyenkor bein-
dul a folyamatos forrás.

Ha a folyadék feletti térben nagyon alacsony a nyomás (ez következik be a jó mi-
nőségű légszivattyú esetében is), úgy az ekkora telített gőznyomáshoz tartozó hőmér-
séklet jelentősen alacsonyabb lehet, mint a forrásban lévő víz hőmérséklete. Tehát az
egyensúlyi állapot eléréséhez a folyadéknak hűlni kell. A forrás viszont energiát igé-
nyel, és így esetünkben a forrásban lévő víz saját magát hűti le, a forrást a víz a belső
energiájának rovására csökkenti. Ha a légszivattyúban a víz feletti telített gőznyomás
megfelel a víz aktuális hőmérsékletének, akkor a heves forrás abbamarad, és csak annyi
buborék keletkezik, ami pótolja a légszivattyú által elszállított vízgőzt.

Megjegyezzük, hogy különlegesen alacsony nyomások esetén (ez következik be a
„kriofór” nevű kísérleti eszközben), a víz addig forr, addig csökkenti saját belső ener-
giáját, amíg meg nem fagy.
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